План – конспект учебного занятия по МДК 01.02 Природопользование и охрана окружающей среды для  специальности 20.02.01 Рациональное использование природохозяйственных комплексов
Медведева Наталья Ивановна преподаватель экологии, Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Краснодарского края «Краснодарский технический колледж»

 Тема: Исторические этапы взаимодействия общества и природы

Тип урока: урок изучения  нового учебного материала
Вид  урока: семинарско – практическое занятие. 
Цели:
- познакомить обучающихся  с эпохами взаимодействия человечества с природой, с революционными скачками и кризисами в этом процессе;
- развивать общие компетенции в соответствии с требованиями  ФГОС по специальности 20.02.01 Рациональное использование природохозяйственных комплексов:

ОК 1.Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес

ОК 2.Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и значимость. 

ОК 3.Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 6.Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7.Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.   
Задачи:
Образовательная: сформировать  представление о формах отношения людей к природе; изучить основные исторические этапы взаимодействия общества и природы;  познакомить с экологическими напряжениями в биосфере в связи с колоссальным увеличением давления человеческой цивилизации на природные системы Земли.
Развивающая:     продолжить развивать навыки самостоятельной деятельности; умения анализировать и делать выводы; творческие способности учащихся.
Воспитывающая : воспитывать культуру общения, способствовать развитию  системного  экологического мышления.
Оборудование: учебник   Гальперин М.В.Экологические основы природопользования: учебник. М,:ИД «ФОРУМ»; ИНФА_М,2012.   с.227-233;  раздаточный материал (пакет информации),    мультимедийная установка, презентация.

Методы обучения: объяснительно-иллюстративный  (рассказ, беседа, демонстрация, сообщения, задания для практической  работы); проблемный, частично-поисковый; исследовательский (работа в группах).
Форма работы: фронтальная, групповая. индивидуальная.

Применяемые технологии: информационно-коммуникационная технология, технология проблемного обучения, технология группового самостоятельного  обучения; здоровьесберегающая технология.

Структура и ход  занятия

	№
	Этапы занятия
	Содержание этапа

	
	
	Деятельность преподавателя
	Деятельность учащихся

	1.
	Организационный момент

3 мин
	Задача:
 подготовить обучающихся к учебному занятию.
Приветствие, проверка посещаемости, заполнение журнала, проверка готовности к учебному занятию
	Приветствие, подготовка к занятию

	2.
	Актуализация знаний
5 мин
	Задача:
 Активизация у студентов  полученных ранее знаний (слайды№1-2   )
Фронтальная беседа:

-вспомним  историю становления человека как биологического вида;

- время появления человека  на планете Земля?
- каков возраст человечества?
-назовите основные этапы становления Человека как биологического вида.
	Студенты, пользуясь презентацией (слайды№1-2) вспоминают, делают предположения, отвечают

	3.
	Мотивация учебной деятельности
5 мин

Организация проблемной ситуации

5 мин
	Задача: 
обеспечить мотивацию учения обучающихся.

Демонстрация слайда№3

Как вы думаете,  в каком из этапов  взаимодействия общества и природы  антропогенное воздействие  на природу вызывает целый ряд проблем негативного характера:  - растущее загрязнение природной среды (почвы, воды, атмосферы),

- отходы промышленного и сельскохозяйственного производства,

- появление реальной перспективы исчерпания сырьевых и энергетических ресурсов?  


	Студенты на слайде № 3 знакомятся с периодизацией этапов взаимодействия общества и природы.

Обучающиеся делают предположения, высказывают, ищут правильный ответ

	4.
	Изучение новых знаний и способов деятельности
20 мин
	Задача:
 изучить исторические этапы взаимодействия общества и природы.
Изучение нового материала проводится в ходе выполнения самостоятельной практической работы.
Деление обучающихся на 5 групп, партнёры определяются  с помощью однородных жетонов.

Каждой группе преподаватель выдает задание (см.Приложение №1) и  инструктаж по выполнению работы
	Запись темы занятия, целеполагающее.
Обучающиеся делятся на 5 групп.

Каждая группа получает задание.

Студенты приступают к выполнению задания.

	
	Физкультминутка
5 мин
	Задача:
снять умственное и психическое напряжение у учащихся, облегчить усвоение учебного материала.

Преподаватель проводит физкультминутку 
	Студенты выполняют физические упражнения.

	5.
	Первичная проверка понимания нового материала
20 мин
	Задача: 
анализ результатов усвоения учащимися нового материала. 
Преподаватель заслушивает сообщения по итогам практической работы, выступления сопровождаются демонстрацией  презентации (слайды№5-30).
	Выступление студентов по результатам практической работы. Сообщения сопровождаются презентацией.

	6.
	Закрепление пройденного материала
10 мин
	Задача:
обеспечить закрепление в памяти учащихся знаний и способов деятельности.
Фронтальная беседа(слайд№33)
-  Какие складывались взаимоотношения общества и природы на протяжении исторического времени?

 - На каком этапе антропогенного влияния на природную среду достигло глобальных масштабов? Причины, последствия.

 - Какими особенностями, по Вашему мнению, будут характеризоваться взаимоотношения общества и природы в будущем


	Студенты отвечают, используя записи в тетрадях, презентацию.

	7.
	Рефлексия 

5 мин
	Задача: 
обеспечить усвоение учащимися принципов саморегуляции, сотрудничества.
 На слайде№31 демонстрируется:

«облаков тегов», которые необходимо дополнить:


сегодня я узнал...


было трудно…


я понял, что…


я научился…


я смог…


было интересно узнать… 


меня удивило…


мне захотелось… 
	Каждый студент  выбирает по 1-2 предложения и заканчивает их письменно (в тетради).

	8.
	Заключение 
10 мин
	Задача: 
обобщить и систематизировать новый учебный материал. Сделать выводы.Слайд№32 

Преподаватель ставит отметки за занятие, комментирует их.
	Совместно с преподавателем делают выводы по новому материалу. Обучающиеся записывают выводы в тетради.

	9.
	Домашнее задание 
5 мин
	Преподаватель проводит инструктаж к домашнему занятию: 1) по учебнику Гальперин   М.В.Экологические основы природопользования. М.: ИД «ФОРУМ»; ИНФА.  М.,2012.   с.227-233;
2) творческое задание:  Нарисуйте в виде символов (смотри слайд№34 ) будущее человечества. 


	Обучающиеся записывают домашнее задание.


ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 
Учебники для обучающихся:
1 Гальперин М.В.Экологические основы природопользования: учебник. М.:ИД «ФОРУМ»; ИНФА.- М,2012.   

2 Гальперин М.В.Общая экология: учебник. М.:ИД «ФОРУМ»; ИНФА. - М,2012. 
Электронные учебные пособия:

1 Полный интерактивный курс Биологии «Физикон»

2  Учебное электронное пособие «Экология» 1С: Образование3.0.

3 Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия.

4  Презентации к урокам  (автор Пименов А.В.)
Ресурсы Интернет:

1. www.school-collection.edu.ru
2.http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/05f322ed-77a3-4fa7-94d8-6cdfcb7b65b8/%5BBIO10_02-11%5D_%5BIM_04%5D.swf
3.http://fcior.edu.ru
4.http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/9f7ba668-0a01-022a-017f7bf6a7296e26/%5BBIO6_05 37%5D_%5BIM_03%5D.swf
5  http://www.myshared.ru/slide/489308
Приложение №1          Самостоятельная практическая работа
Задание группе  №1:
Практическая работа  « Анализ особенностей исторических этапов взаимодействия общества и природы»

 Цель: используя исторические, статистические данные, проанализировать особенности взаимоотношений общества и природы на разных этапах его формирования. 

Оборудование: учебник: Гальперин М.В.Экологические основы природопользования: учебник. М,:ИД «ФОРУМ»; ИНФА М,2012.   с.227-233; раздаточный материал (пакет информации).  
Ход работы
1  На слайде №   презентации « Исторические этапы взаимодействия общества и природы»  представлена  таблица «Особенности взаимодействия общества и природы»,  изобразить ее в тетради.
2  Проанализировать  исторические, статистические данные, внести в таблицу основные особенности взаимодействия общества и природы в  период  -  Этапа  охотничье – собирательской культуры.
Задание группе  №2:

Практическая работа  « Анализ особенностей исторических этапов взаимодействия общества и природы»

 Цель: используя исторические, статистические данные, проанализировать особенности взаимоотношений общества и природы на разных этапах его формирования. 

Оборудование:   учебник: Гальперин М.В.Экологические основы природопользования: учебник. М,:ИД «ФОРУМ»; ИНФА_М,2012.   с.227-233;  раздаточный материал (пакет информации).

Ход работы
1  На слайде №   презентации « Исторические этапы взаимодействия общества и природы»  представлена  таблица «Особенности взаимодействия общества и природы»,  изобразить ее в тетради.

2  Проанализировать  исторические, статистические данные, внести  в таблицу основные особенности взаимодействия общества и природы в  период  -  Этапа аграрной культуры.
Задание группе  №3:

Практическая работа  « Анализ особенностей исторических этапов взаимодействия общества и природы»

 Цель: используя исторические, статистические данные, проанализировать особенности взаимоотношений общества и природы на разных этапах его формирования. 

Оборудование:  учебник: Гальперин М.В.Экологические основы природопользования: учебник. М,:ИД «ФОРУМ»; ИНФА_М,2012.   с.227-233;  раздаточный материал (пакет информации).

Ход работы
1  На слайде №   презентации « Исторические этапы взаимодействия общества и природы»  представлена  таблица «Особенности взаимодействия общества и природы»,  изобразить ее в тетради.

2  Проанализировать  исторические, статистические данные, внести  в таблицу основные особенности взаимодействия общества и природы в  период  -  Этапа индустриального общества.
Задание группе  №4:

Практическая работа  « Анализ особенностей исторических этапов взаимодействия общества и природы»

 Цель: используя исторические, статистические данные, проанализировать особенности взаимоотношений общества и природы на разных этапах его формирования. 

Оборудование:  учебник: Гальперин М.В.Экологические основы природопользования: учебник. М,:ИД «ФОРУМ»; ИНФА_М,2012.   с.227-233; раздаточный материал (пакет информации). 

Ход работы

1  На слайде №   презентации « Исторические этапы взаимодействия общества и природы»  представлена  таблица «Особенности взаимодействия общества и природы»,  изобразить ее в тетради.

2  Проанализировать  исторические, статистические данные, внести  в таблицу основные особенности взаимодействия общества и природы в  период  -  Экологического кризиса.

Задание группе  №5:

Практическая работа  « Анализ особенностей исторических этапов взаимодействия общества и природы»

 Цель: используя исторические, статистические данные, проанализировать особенности взаимоотношений общества и природы на разных этапах его формирования. 

Оборудование:  учебник: Гальперин М.В.Экологические основы природопользования: учебник. М,:ИД «ФОРУМ»; ИНФА_М,2012.   с.227-233;  раздаточный материал (пакет информации).

Ход работы

1  На слайде №   презентации « Исторические этапы взаимодействия общества и природы»  представлена  таблица «Особенности взаимодействия общества и природы»,  изобразить ее в тетради.    2  Проанализировать  исторические, статистические данные  внести в таблицу основные особенности взаимодействия общества и природы в   Постиндустриальную  эпоху.
